

Отзыв

доктора исторических наук, профессора, ведущего научного сотрудника Института всеобщей истории Российской академии наук Вадима Леонидовича Телицына на автореферат диссертации Глеба Евгеньевича Шагуна «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Судя по автореферату, диссертант, Глеб Евгеньевич Шагун выбрал для своего исследования очень непростую тему. Непростую – и потому, что выработка диаспоральной политики продолжается и по сей день, и потому, что документальный материал огромен и разнообразен, и потому, что оценки политики Российской Федерации по отношению к соотечественникам из стран «ближнего Зарубежья» неоднозначны и противоречивы.

Однако текст даже автореферата свидетельствует о том, что Г.Е. Шагун постарался изучить основные проблемы данной тематики, проанализировать важнейшие документальные свидетельства, юридические акты и всю имеющуюся на сегодняшний день научную литературу. Все это дает право говорить о том, что диссертация Г.Е.Шагуна представляет собой оригинальную исследовательскую работу.

Диссертанту удалось проследить то, как эволюционировала диаспоральная политика Российской Федерации в зависимости как от объективных, так субъективных факторов, как шла работа по выработке понятия «соотечественник» на различных уровнях, как и кто из общественных институтов подключился к решению вопросов, связанных с оказанием помощи российским диаспорам в странах «ближнего зарубежья.

Все это удалось благодаря привлечению документального материала – архивов Федерального Собрания, правительства Российской Федерации, различных министерств и ведомств, которые сообща выработывали и реализовывали основные направления диаспоральной политики – одного из важнейших векторов деятельности России на международной арене.

Достаточно убедительны и выводы Г.Е. Шагуна о причинных, повлиявших на изменения в диаспоральной политике Российской Федерации с начала 2000-х гг., о важности привлечения к решению вопросов поддержки соотечественников со стороны общественных организаций и деятельности научно-исследовательских институтов (как, например» Институт стран СНГ), для мониторинга ситуации в странах «ближнего зарубежья».

В целом, автореферат диссертации Г.Е. Шагуна свидетельствует о том, что поднятая диссертантом тема важна не только с научной, но и чисто практической точки зрения, так как и сегодня диаспоральная политика (ее внешняя составляющая) остается более чем актуальна.

Теоретическая значимость исследования Г.Е. Шагуна заключается в постановке и разработке автором важной проблемы отечественной истории новейшего времени, не получившей ранее комплексного освещения в научной литературе, в исследовании факторов формирования концепции эволюции диаспоральной политики Российской Федерации.

Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в процессе дальнейшей разработки различных аспектов диаспоральной политики Российской Федерации.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование Шагуна Глеба Евгеньевича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по изучению особенностей исторических трансформаций диаспоральной политики

Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг., имеющей важное значение для дальнейшей разработки практических мероприятий внешнеполитической сферы. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Шагун Глеб Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Телицын Вадим Леонидович, доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор, ведущий научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт всеобщей истории Российской академии наук». Адрес: 119334, г.Москва, Ленинский проспект, д. 32 а, тел.: 8 (495) 938-13-44, e-mail: dir@igh.ru

Телицын Вадим Леонидович





ИНСТИТУТ СТРАН СНГ

Институт диаспоры и интеграции

119180, Москва, ул. Б. Полянка, д. 7/10, стр. 3 (Старомонетный пер., д. 10)
Тел.: (495) 959-3451, 959-3452; Факс: (495) 959-3449; E-mail: Institute@zatulin.ru

№ 28-53

18.06.2024г

ОТЗЫВ

Директора Института стран СНГ Затулина Константина Федоровича на автореферат диссертации Глеба Евгеньевича Шагуна «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Защита интересов и прав российских соотечественников, проживающих за рубежом исторической Родины, остается одним из важнейших, а в последнее время и приоритетных для Российской Федерации направлений внешней политики. Этим объясняется и то внимание, которое уделяется проблемам диаспоральной политики государства в научных трудах отечественных исследователей.

В тексте автореферата Г.Е. Шагуна четко сформулирована цель исследования – реконструкция истории формирования и развития политики Российской Федерации по отношению к соотечественникам из стран «ближнего зарубежья». Среди задач, которые выдвигает автор, анализ особенностей формирования диаспоральной политики Российской Федерации и процесса ее институционализации; обоснование важности места и роли неправительственных организаций в системе мер оказания поддержки соотечественникам; оценка особенностей эволюции общественного сознания россиян в отношении русскоязычного населения «ближнего зарубежья».

Судя по тексту автореферата, в работе были решены эти исследовательские задачи на основе привлечения документальных материалов и научных работ, что позволило диссертанту не только раскрыть основные этапы развития диаспоральной политики Российской Федерации на протяжении

30 лет, дать оценку ее реализации на различных хронологических этапах, но и объективно оценить вклад в ее разработку как со стороны государственных и политических деятелей и, так и отдельных структур, таких как Государственная Дума РФ, министерства и ведомства, общественные организации, в т.ч. региональные, научно-исследовательские центры (Институт Европы РАН, Дом Русского зарубежья имени А.И. Солженицына, Институт стран СНГ и др.).

Рассмотрение особенностей диаспоральной политики в совокупности деятельности многочисленных государственных и общественных институтов дало возможность Г.Е. Шагуну дать максимально полную картину исторической эволюции этого внешнеполитического направления деятельности Российской Федерации.

Теоретическая значимость диссертации Г.Е. Шагуна заключается в том, что диссертант представил разработку темы, которая до настоящего времени не получила полного и объективного освещения и обобщения в исторических исследованиях. Необходимо, однако, помнить, что совершенствование диаспоральной политики Российской Федерации продолжается и ее исследование «не закрыто».

Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в процессе дальнейшей разработки различных аспектов диаспоральной политики Российской Федерации, а также для подготовки образовательных курсов по новейшей истории России и истории внешней политики страны.

Представленный автореферат диссертации Г.Е. Шагуна на тему «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.» позволяет сделать заключение, что судя по тексту автореферата, диссертационное исследование Шагуна Глеба Евгеньевича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи изучения особенностей исторических трансформаций государственной политики России в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.,

имеющей важное значение для дальнейшей разработки практических мероприятий во внешнеполитической сфере.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Шагун Глеб Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Затулин Константин Федорович,
Директор Института стран СНГ
119180 г. Москва, ул. Бол.Полянка, 7/10 стр.3,
+7-495-959-34-51; institute@materik.ru

18 июня 2024 г.



Отзыв

Рудакова Александра Борисовича, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника отдела культурологии Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им. Д.С.Лихачева на автореферат диссертации Глеба Евгеньевича Шагуна «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Судя по тексту автореферата, актуальность темы, выбранной для исследования, не вызывает сомнения, поскольку и сегодня диаспоральная политика Российской Федерации остается чрезвычайно важной сферой деятельности государственных и общественных институтов. Поддержка и защита соотечественников, проживающих как в странах «дальнего», так и «ближнего» зарубежья представляет собой важную общенациональную задачу, свидетельствует о внимании государства к тем, кто в силу объективных и субъективных обстоятельств оказался вне границ исторической Родины.

В трех главах своего исследования Г.Е. Шагун представил анализ ключевых проблем диаспоральной политики РФ.

В первой главе «Российское государство и соотечественники «ближнего зарубежья» в постсоветской исторической реальности» диссертант проанализировал основные направления деятельности государственных институтов в диаспоральной сфере, показал, как менялось отношение к таким феноменам, как «Российское зарубежье», «российский соотечественник».

Во второй главе «История создания и эволюции государственных и общественных институтов, реализующих диаспоральную политику РФ (1990-

е – начало 2000-х гг.)» диссертантом особый акцент был сделан на анализе деятельности общественных организаций, которые не остались в стороне от насущных вопросов поддержки соотечественников, а также на диаспоральной политике российских регионов.

В третьей главе «Историческая действительность как фактор трансформации восприятия российским обществом проблем соотечественников» Г.Е. Шагун обстоятельно рассмотрел и проанализировал проблемы положения соотечественников в постсоветском «ближнем зарубежье».

По нашему мнению, Г.Е. Шагуну удалось достаточно объективно подойти к освещению различных аспектов исследуемой темы, реконструировать историю диаспоральной политики России, предложить свое видение возможных путей ее развития.

Обращает на себя внимание теоретическая и практическая значимость исследования Г.Е. Шагуна: автором разработана важнейшая проблема современной истории России, до того не получившая комплексного освещения в отечественной историографии; результаты исследования могут быть использованы в процессе дальнейшей разработки различных аспектов диаспоральной политики российского государства.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование Шагуна Глеба Евгеньевича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по изучению особенностей исторических трансформаций диаспоральной политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг., имеющей важное значение для дальнейшей разработки практических мероприятий внешнеполитической сферы. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II

Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Шагун Глеб Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Старший научный сотрудник отдела культурологии Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия им.Д.С.Лихачева, кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Рудаков Александр Борисович

**Адрес: 129366, Москва, ул. Космонавтов, д. 2
тел.: +7 (495) 686-13-19,
e-mail: rudakow@bk.ru**

Подпись А.Б.Рудакова заверяю:

Начальник отдела культурологии

Е.В. Иванова

19.06.2024



Отзыв

кандидата исторических наук, ведущего специалиста Управления общественных проектов Московского педагогического государственного университета на автореферат диссертации Глеба Евгеньевича Шагуна «Исторические трансформации политики Российской Федерации в отношении соотечественников «ближнего зарубежья» в 1991-2022 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

В своем исследовании диссертант Глеб Евгеньевич Шагун предпринимает важный шаг к осмыслению основных направлений внешней политики Российской Федерации в отношении соотечественников, которые проживают в странах ближнего зарубежья. В указанный хронологический период (1991-2022 гг.) государственная диаспоральная политика менялась, что было обусловлено как внешнеполитической конъюнктурой в странах ближнего зарубежья, так и приоритетами правительства в области отношений с диаспорами.

На наш взгляд, автор точно определил цель и задачи исследования, которые могли помочь ему приблизиться к обоснованным результатам. Справедливо определены хронологические границы исследования, которые позволяют проследить внешнеполитический курс России в отношении диаспоры на протяжении 31 года – с 1991 по 2022 годы. Этот период связан с глобальными изменениями во внешней политики страны, которая прошла существенную эволюцию в отношениях со странами ближнего зарубежья.

В этой связи важно, что диссертант предпринял большую работу по извлечению материалов из архивных собраний, средств массовой информации, порталов правовых и нормативных документов. На наш взгляд особенно важно использование материалов фондов Государственного архива

Российской Федерации. Эти документы способны значительно обогатить исследование, ввести в оборот новые материалы, ранее не введенные в научный оборот.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование выстроено по хронологическому принципу, прослеживает эволюция российской внешней диаспоральной политики на протяжении исследуемого периода. Важным достоинством диссертации является исследование эволюции понятия «российский соотечественник» в российском законодательстве, заявлениях и декларациях Государственной Думы Российской Федерации и иных правовых актах. Нельзя не согласиться с утверждением автора, что условия появления феномена российской диаспоры в странах ближнего зарубежья «потребовали когнитивного и практического поиска в направлении определения понятия «российский соотечественник» как особого фактора становления и развития диаспоральной политики России» (с. 18).

В соответствии с задачами исследования автор рассмотрел эволюцию общественных и государственных институтов, реализующих диаспоральную политику, отметил роль общественных и неправительственных организаций, которые также участвуют в реализации государственных задач в области диаспор. Автор совершенно справедливо обратил внимание, что в этой работе участвуют и те организации, которые были созданы еще в советское время.

Особое внимание заслуживает глава «Историческая действительность как фактор трансформации восприятия российским обществом проблем соотечественников». Используя разные источники информации, автор приходит к выводу, что диаспоральная политика с начала XXI века прошла значительную эволюцию и привела к изменению курса внешней политики, направленной на привлечение россиян на историческую родину, для чего была создана соответствующая нормативная база.

Судя по тексту автореферата, Глеб Евгеньевич Шагун смог привлечь большой объем необходимых исторических источников для достижения поставленной цели. Убежден, что в будущем данное исследование может быть

продолжено и привести к новым открытиям, необходимых для изучения российской диаспоральной политики в XX-XXI вв.

Работа соответствует требованиям, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протоколом № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Шагун Глеб Евгеньевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Черемухин Вячеслав Владиславович, кандидат исторических наук (5.6.1 – Отечественная история), ведущий специалист Управления общественных проектов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет». Адрес: 119435, Россия, Москва, улица Малая Пироговская, д. 1, стр. 1, тел.: +7 (499) 245-03-10, e-mail: mail@mpgu.su

Черемухин Вячеслав Владиславович

24 июня 2024 г.

